
                   AYUNTAMIENTO
                  DE LA  M.N. VILLA DE

             GRAZALEMA (Cádiz)

ACTA  DE  LA  SESIÓN  EXTRAORDINARIA  CELEBRADA  POR  EL 

AYUNTAMIENTO  PLENO  EL  DÍA  30  DE  OCTUBRE  DE  2.004.

En Grazalema (Cádiz) a treinta de Octubre del año dos mil cuatro.
 

Siendo las doce horas y dos minutos, y con el fin de celebrar en primera convocatoria 
la Sesión Extraordinaria del Ayuntamiento Pleno, fijada al efecto para el día de hoy, se reúnen 
en el Salón de Actos de la Casa de la Cultura los Señores que a continuación se relacionan:

ALCALDESA EN FUNCIONES, Dª. MARÍA JOSEFA LARA MATEOS
TTE. ALCALDE, Dª. FRANCISCA CALLE CHACÓN
TTE. ALCALDE, D. JOAQUÍN RAMÓN GÓMEZ CALVILLO
CONCEJAL, D. ANTONIO MATEOS SALGUERO
CONCEJAL, Dª. ANA MARÍA RAMÍREZ FERNÁNDEZ
CONCEJAL, D. SALVADOR RAMÍREZ ROJAS
CONCEJAL, D. JOSE ANTONIO SALGUERO ACOSTA
CONCEJAL, Dª. ENCARNACIÓN CASTRO GARCÍA
CONCEJAL, D. JOSÉ SÁNCHEZ DEL VALLE
CONCEJAL, D. FRANCISCO GÁLVEZ BARBA
SECRETARIO-INTERVENTOR, D. LUIS TARACENA BARRANCO

No asisten a la Sesión: 

CONCEJAL, D.  JORGE DE MIGUEL ROMÁN

A continuación se pasa a tratar el único punto incluido en el Orden del día:

PUNTO ÚNICO.- ELECCIÓN DE ALCALDE-PRESIDENTE COMO CONSECUENCIA 
DE LA RENUNCIA PRESENTADA POR D. ANTONIO MATEOS SALGUERO Y DE LA QUE 
TUVO CONOCIMIENTO FORMALMENTE EL PLENO DE LA CORPORACIÓN MUNICIPAL 
EN SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA EL DÍA 22 DE OCTUBRE DE 2.004.

La Sra. Alcaldesa en funciones, Dª. María José Lara Mateos, manifiesta que al ser la 
candidata por el Partido Socialista Obrero Español de Andalucía para la Alcaldía, cede la 
Presidencia de la Sesión a la 2ª Teniente de Alcalde, Dª. Francisca Calle Chacón.

La  Sra.  2ª  Teniente  de Alcalde,  Dª.  Francisca  Calle  Chacón,  cede  la  palabra  al 
Secretario  de  la  Corporación  para  que  explique  el  procedimiento  de  elección  de  nuevo 
Alcalde.

A continuación,  el  Secretario  General  procede a  dar  cuenta  de  las  disposiciones 
legales aplicables para la elección del Alcalde-Presidente como consecuencia de la renuncia 
presentada por D. Antonio Mateos Salguero y de la que tuvo conocimiento formalmente el 
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Pleno de la Corporación municipal en sesión extraordinaria celebrada el día 22 de octubre de 
2.004.

Acto seguido se procede a la ELECCIÓN DEL ALCALDE, a cuyo efecto, de acuerdo 
con  lo  establecido  en  el  art.  40.4  del  Reglamento  de  Organización,  Funcionamiento  y 
Régimen Jurídico de las Entidades Locales y los artículos 196 y 198 de la Ley Orgánica 5/85, 
de 19 de Junio, del Régimen Electoral General (L.O.R.E.G.) se pregunta por el Secretario a 
los Concejales que habían encabezado las distintas candidaturas en los últimos comicios, a 
excepción del PSOE-A que conforme al art. 198 de la L.O.R.E.G. se considera que encabeza 
la lista en que figuraba el Alcalde que ha renunciado a su cargo el siguiente a la misma, si 
desean presentar su candidatura para la elección como Alcalde. 

El  Sr.  Concejal  D.  SALVADOR  RAMÍREZ  ROJAS,  que  encabeza  la  lista 
correspondiente  al  Partido  Popular,  manifiesta  que  no  se  presenta  como candidato  a  la 
Alcaldía-Presidencia.

El  Sr.  Concejal  D.  JOSÉ  SÁNCHEZ  DEL  VALLE,  que  encabeza  la  lista 
correspondiente a Izquierda Unida Los Verdes Convocatoria por Andalucía, manifiesta que 
no se presenta como candidato a la Alcaldía-Presidencia.

Así pues, confirman su candidatura a la Alcaldía, quedando proclamados candidatos 
los Concejales que seguidamente se relacionan, que encabezan sus correspondientes listas, 
y que obtuvieron representación en las pasadas Elecciones Locales:

CANDIDATOS  PARA  LA  ELECCIÓN  DE  ALCALDE

NOMBRE Y APELLIDOS LISTA O CANDIDATURA

Dª. MARÍA JOSÉ LARA MATEOS Partido Socialista Obrero Español - A

D. FRANCISCO GÁLVEZ BARBA Partido Andalucista

Efectuada la votación ordinaria  de acuerdo con lo que establece el  Reglamento de 
Organización,  Funcionamiento  y Régimen Jurídico  de las  Entidades  Locales,  se  obtiene el 
siguiente resultado:

- Dª. MARÍA JOSÉ LARA MATEOS (Partido Socialista Obrero Español de Andalucía): 

5 VOTOS: Dª. María José Lara Mateos, D. Antonio Mateos Salguero, Dª. Francisca 
Calle Chacón, D. Joaquín Ramón Gómez Calvillo y Dª. Ana María Ramírez Fernández.

- D. FRANCISCO GÁLVEZ BARBA (Partido Andalucista):

1 VOTO: D. Francisco Galvez Barba.

RESULTADO VOTACIÓN PARA LA ELECCIÓN DE ALCALDE

NOMBRE Y APELLIDOS NUMERO DE VOTOS OBTENIDOS

Dª. MARÍA JOSÉ LARA MATEOS CINCO (5)

D. FRANCISCO GÁLVEZ BARBA UNO (1)

2



En consecuencia, no habiendo obtenido ninguno de ellos la mayoría absoluta de los 
votos de los Concejales, queda proclamada Alcaldesa-Presidenta  Dª. MARÍA JOSÉ LARA 
MATEOS, al haber sido la Concejala que ha encabezado la lista que ha obtenido el mayor 
número  de  votos  populares,  conforme a  lo  preceptuado  en  el  art.  198  y  196  c)  de  la 
L.O.R.E.G.

Acto seguido, acepta el cargo prometiendo cumplir  fielmente, por su conciencia y 
honor,  las obligaciones del cargo como Alcaldesa-Presidenta con lealtad al Rey y de guardar 
y hacer guardar la Constitución como Norma Fundamental del Estado.

ALCALDESA – PRESIDENTA

NOMBRE Y APELLIDOS CANDIDATURA A LA QUE PERTENECE

Dª. MARÍA JOSÉ LARA MATEOS PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL - A

A  continuación,  D.  Antonio  Mateos  Salguero  procede  a  entregar  el  BASTÓN  DE 
MANDO a la nueva Alcaldesa-Presidenta deseándole la misma suerte y el mismo apoyo con 
que él ha dispuesto durante sus veinticinco años como Alcalde-Presidente.

Dª.  María  José Lara Mateos  indica  a los  distintos  Grupos  municipales  que pueden 
hacer uso de la palabra, si lo desean.

En primer lugar interviene D. Francisco Gálvez Barba (P.A) que se expresa como sigue: 

“El  grupo  andalucista  quiere  en primer  lugar  darle  la  enhorabuena  por  haber  sido  
elegida como nueva alcaldesa de los ciudadanos / as de Grazalema y Benamahoma.

Mostramos  nuestra  satisfacción  por  el  cambio  político  que  se  ha  producido  en  el  
equipo de gobierno de este Ayuntamiento y que esperamos sirva para un mayor bienestar y 
progreso de nuestro pueblo.

De todas maneras pensamos que este cambio no servirá de nada si  el  equipo de 
gobierno actual continua en la misma línea que el anterior.

Esperamos desde el grupo andalucista un cambio de actitud política así como un mejor  
entendimiento entre todos los grupos.

Creemos  que  a  partir  de  hoy  empieza  una  nueva  etapa  en  el  Ayuntamiento  de  
Grazalema y el primero que tiene que demostrarlo es su equipo de gobierno.

El grupo andalucista no formará parte del equipo de gobierno, pero estaremos en la 
oposición trabajando con la máxima transparencia por el beneficio de todos lo vecinos / as  
como lo venimos haciendo desde el principio de esta legislatura.

Esperamos que se cumplan todas las promesas realizadas por su grupo porque están  
pendientes cosas tan importantes como las viviendas de protección oficial para la juventud.

También  esperamos  con impaciencia  el  polideportivo,  que se  ponga  en marcha el  
polígono  industrial,  la  residencia  de  ancianos  y  un  servicio  médico  más  completo  en  
Benamahoma.

Aun después de todo lo dicho deseamos ofrecerle un mensaje de aliento y esperanza y  
decirle que aquí estaremos todos los andalucistas para ayudar a que esto se cumpla por el  
bien de todos los ciudadanos / as.

Mi más sincera felicitación en su nuevo caminar. Gracias”.
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 En segundo lugar  interviene  D.  José Sánchez del  Valle (IULV-CA),  manifestando lo 
siguiente:

“En nombre de Izquierda Unida de Grazalema y en el mío propio queremos felicitar  
públicamente a la nueva Alcaldesa y desearles la máxima suerte en su nuevo reto.

Nos consta que por su lucha y entrega lo va a conseguir.

IU de Grazalema ha demostrado el mismo talante que con el alcalde anterior en su 
investidura, ha demostrado dejar hacer lo que ha dicho el pueblo al ser la lista más votada.  
Pero Izquierda Unida, y pese a ser invitado a formar parte del gobierno una vez más y según  
consenso, no va a participar en este gobierno, creemos que debe gobernar la voz mayoritaria  
del pueblo.

 Desde IU estamos convencidos de que se va a abrir una nueva etapa.

Le  pedimos  a  la  nueva  alcaldesa  que  sea  dialogante  y  tolerante,  ya  que  tiene  
preparación y juventud. Desde IU seremos coherentes y al mismo tiempo exigentes, ya en mi  
pequeño discurso de la investidura anterior lo dije, vamos a apoyar todo lo que sea bueno para  
el pueblo sin mirar siglas, para eso creo que nos hemos presentado todos los grupos aquí  
presentes.

Desde IU quiero hacer un llamamiento, será difícil, nos pelearemos, nos cabrearemos,  
pero lucharemos por el bienestar de nuestro pueblo, nuestro pueblo nos necesita, el ciudadano  
confió en nosotros. Es el momento, vamos entre todos a sacar nuestra Grazalema adelante”.

A  continuación,  interviene  D.  Salvador  Ramírez  Rojas (PP),  expresándose  como 
sigue:

“Democracia  es  la  doctrina  política  que  favorece  la  intervención  del  pueblo  en  el  
gobierno, y demócrata es toda aquella persona que es partidaria de la democracia y que por lo  
tanto y ante todo respeta la voluntad popular.

Dicho esto, algunos creerán, que a raíz de los acontecimientos políticos que han tenido  
lugar en los últimos días en nuestro municipio, que nosotros, el PP, no estamos legitimados a 
hablar en estos términos.

Pues  decir  a  todos  aquellos  que así  lo  piensan,  que  se  equivocan,  que  todas  las 
acciones llevadas a cabo por este Grupo en los  últimos días son enteramente legítimas y  
constitucionales y amparadas en el Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen 
Jurídico de las Entidades Locales.

Pero, nos amparan a nosotros y también a otros grupos políticos, que no aquí, pero 
que han llevado a cabo acciones similares en otros municipios de Cádiz, de Andalucía y de  
España.

Sr. Mateos, recordarle, que Ud. hizo mención en el anterior pleno de que en el año 79  
hizo un pacto de progreso con otras fuerzas políticas de entonces para gobernar Grazalema,  
pero también recordarle porque a Ud. se le olvidó decir, que aquellas elecciones las ganó la  
UCD, y sin embargo no gobernó.

Simplemente una anécdota, y, por supuesto, sin querer entrar en polémica.

Sin querer entrar en polémica porque hoy Sra. no se trata de eso, se trata de un acto  
solemne, un acto donde se va a elegir a un nuevo Alcalde que junto con su equipo de gobierno,  
sea  el  encargado  de  abrir  una  nueva  etapa,  una  nueva  era,  ilusionante,  y  por  qué  no 
apasionante; podíamos definirla con muchos más adjetivos, pero nosotros nos quedaríamos  
con uno, que sería posiblemente más dialogante.

En ese espíritu, desde el PP te decimos Maria José, que tú tienes experiencia de estar 
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en distintos gobiernos, has sido diputada en el equipo de gobierno, has sido concejal y teniente  
de alcalde en el Gobierno de Grazalema.

Nosotros te animamos a cambiar la línea de tu antecesor y ten por cuenta que si eso  
es así nuestra mano estará tendida siempre, porque nosotros también queremos todo el bien  
que se pueda hacer para el bienestar de nuestros vecinos.

La mano tendida también la tuvo tu antecesor, pero esa mano no fue correspondida  
como nosotros creíamos que debía haber sido.

Desde el PP te queremos animar para que durante el resto de legislatura podamos  
llevar a cabo entre todos diferentes y atractivos proyectos que cada uno de los grupos aquí  
representados llevaban en su programa electoral y que a modo de resumen y por citar algunos  
serían:

-  Infraestructuras  varias  relativas  a  Grazalema  y  a  Benamahoma:  Aparcamientos,  
Viviendas Sociales, Residencia para la tercera edad, supresión de barreras arquitectónicas en  
los  edificios  públicos  incluidos  los  colegios,  adecentamiento  de  las  principales  vías  de 
comunicación etc, etc.

Somos  conscientes  que  muchos  de  estos  proyectos  se  encuentran  paralizados  
esperando la aprobación definitiva de nuestras Normas Urbanísticas, las cuales recuerdo a  
todos han contado desde el principio hasta el final con el visto bueno de este grupo, pues,  
también instemos a los organismos competentes a su aprobación definitiva.

Eso  es  por  citar  algunos  ejemplos,  también  tenemos  carencias  en  programas 
destinados  al  empleo,  la  juventud,  el  deporte,  la  mujer,  el  turismo,  la  sanidad  y  el  medio  
ambiente nuestra cultura y nuestras fiestas, de todo ello,  Maria José, estamos dispuestos a  
hablar y sobre todo a trabajar para la consecución de esos objetivos.

Para concluir señoras y señores, decir que nosotros estamos en la oposición, y la tarea 
de oposición  no es otra  que controlar  la  labor  del  gobierno,  así  lo  hemos  hecho  y  así  lo  
seguiremos haciendo, esperemos que ese control sea respetado y no sea óbice para entre 
unos y otros crispar la vida política municipal.

El síntoma de buena voluntad y de mano tendida a que me refería anteriormente está  
reflejado con nuestro voto que es de abstención, no votamos que no porque como demócratas  
que somos mereces un tiempo de confianza, pero tampoco te votamos que sí, porque nosotros  
presentamos una lista electoral en las pasadas elecciones municipales porque nos creíamos y  
nos seguimos creyendo capaces de gobernar nuestro Ayuntamiento.

Y si me lo permiten, concluir con unas palabras que encabezaban nuestro programa 
electoral. Nosotros creemos en la política. Y creer en la política significa ser conscientes de su  
prestigio;  y este prestigio, depende de todos y cada uno de nosotros. Depende de nuestra 
honradez. Depende de nuestra dedicación. Depende de la conciencia de que administremos  
los  recursos  que no son  nuestros  y  dar  buena  cuenta  de ello  todos  los  días.  Y nosotros  
creemos  que  la  vocación  política  debería  poder  expresarse  siempre  en  circunstancias  de 
normalidad.  La  normalidad  que  consiste,  en  que  todos,  sencillamente,  podamos  defender  
nuestras ideas”.

A continuación, interviene  Dª. Francisca Calle Chacón (PSOE), expresándose como 
sigue:

“Señora  Alcaldesa  -  Presidenta  del  Ayuntamiento  de  Grazalema,  concejales, 
autoridades,  compañeros,  vecinos  y  vecinas  que  nos  acompañáis  hoy  en  este  acto  tan 
especial.

En primer  lugar  felicitar  a María  José por  su nombramiento  y decirle  que el  grupo  
municipal  socialista  está  ilusionado.  Alcaldesa...  sí,  estamos  ilusionados,  porque  tú  estás  
ilusionada;  porque  ilusionados  están  también  los  vecinos  de  Grazalema  y  Benamahoma.  
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Ilusionados con esta nueva etapa que comienza en nuestro Ayuntamiento y que sabemos que  
harás todo lo posible por no defraudar a nadie.

La  llegada  a  la  alcaldía  de  María  José  Lara  no  es  un  hecho,  concejales  de  la 
Corporación,  vecinos  de  Grazalema  y  Benamahoma,  que  debamos  pasar  por  alto  sin 
detenernos en su importancia.

Que una mujer al frente del Partido Socialista, sea quien vaya a dirigir desde hoy los 
designios de nuestros pueblos,  tiene una importancia  sin igual;  es un hecho histórico para  
todos,  una  consecución  más  de  la  igualdad  que  propugnamos  las  mujeres,  de  manera 
concienzuda, desde los inicios del siglo pasado; algo contra lo que hemos tenido que luchar  
desde que nos fue coartada la posibilidad de sentirnos con iguales derechos que el hombre.

Pero el  asunto  no es ni  mucho menos único;  porque a esta particularidad,  que no 
podíamos obviar, se  une una trayectoria política que demuestra la capacidad que tiene nuestra  
alcaldesa para gestionar nuestro municipio.

 María  José Lara  ha demostrado en numerosos  foros  políticos,  que es  una mujer  
preparada y cualificada. Casi  diez años de trayectoria política la  consolidan,  a pesar de su 
juventud,  como  una  política  fuerte  en  nuestra  provincia.  Y  eso  es  bueno  para  todos  los  
grazalemeños y huerteros. 

Sabemos además, que a la experiencia va a añadir nuestra alcaldesa tesón, esfuerzo y  
empeño. Porque María José es una mujer llana y trabajadora; una mujer que se preocupa por  
los problemas de su pueblo.

Y eso lo sabe cualquiera que haya prestado atención a sus ganas de trabajar; y eso lo  
sabe el grupo municipal socialista, que respaldó su candidatura en todo momento.

Alcaldesa: no vas a estar sola. Porque cuentas con el apoyo de todos los socialistas de 
Grazalema y Benamahoma y de los socialistas de la provincia. Pero el aval más importante es, 
sin lugar a dudas, que también cuentas con el apoyo de la mayoría de los Grazalemeños, que  
con sus votos volvieron a confiar en marzo de 2003 en el Partido Socialista, que alcanzó su 
séptima mayoría en esta Corporación municipal.

Y  además  de  todos  esos  apoyos,  está  también,  alcaldesa,  el  de  tu  grupo  de 
concejales. Un equipo experimentado y renovado de concejales que ya hemos demostrado el  
esfuerzo y el trabajo que estamos dispuestos a llevar a cabo. Estamos dispuestos, María José,  
a  llevar,  a  conseguir  y  desarrollar  las  aspiraciones  de  los  grazalemeños  y  solucionar  sus  
problemas.

Ya hemos demostrado nuestra responsabilidad con la gobernabilidad de Grazalema y 
Benamahoma. Los socialistas no hemos tenido nunca miedo a adquirir responsabilidades de  
gobierno, que se convierten en la responsabilidad con el desarrollo y bienestar de nuestros 
vecinos.

Y  no  queremos  tampoco  que  exista  ese  temor  en  ningún  otro  partido  de  esta 
Corporación. Los socialistas invitamos a participar en este gobierno de progreso a las fuerzas 
de progreso que representan a otros muchos grazalemeños  y grazalemeñas.  No debemos 
dejar pasar este encuentro para indicar, una vez más, que es este un momento crucial para el  
futuro de nuestras localidades. Porque están en juego dos años y medio de mandato; dos años  
y medio de importantes proyectos e ideas que todos compartimos por igual, coincidentes en los  
programas electorales progresistas. En este gobierno cabe cualquier representante político que  
quiera trabajar sus ideas comunes con nosotros. Unas ideas, sin embargo, que hay que saber 
y querer trabajar. Porque a trabajar hay que estar dispuesto, como lo hemos demostrado los 
socialistas.

Tal y como la oposición va a estar vigilante con este gobierno, este gobierno estará  
vigilante con lo que haga la oposición;  como vigilante de esa oposición  va a estar todo el  
pueblo.  Porque los grazalemeños y los huerteros son conscientes del momento crucial que  
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vivimos, y saben que el futuro de Grazalema está en juego. Nuestros vecinos y vecinas no van 
a  tolerar  una  oposición  irresponsable,  que  no  trabaje  ni  deje  trabajar.  Porque  desde  la 
oposición se trabaja también; para sacar adelante proyectos que podamos convenir. Nosotros  
estamos dispuestos a alcanzar, como ya ha ocurrido con los últimos presupuestos y con el  
desarrollo  urbanístico,  los  acuerdos  que  hagan  falta;  buscaremos  lugares  de  encuentro  y 
coincidencia entre todas las fuerzas políticas de este Ayuntamiento. Pero denunciaremos la  
paralización de nuestro pueblo si ustedes nos llevan a ella. Y el pueblo también denunciará la 
paralización de las iniciativas de progreso. Señores de la oposición, no hagan una oposición  
basada en el insulto, en la descalificación que roce las cuestiones personales. 

Sean sensatos con el compromiso que ustedes alcanzaron con los vecinos de este 
pueblo  cuando  se  comprometieron  a  trabajar  encabezando  una  lista  en  unas  elecciones 
municipales. 

Entiendan ese ejercicio y sepan trabajar por nuestro pueblo, como hemos hecho hasta 
ahora los socialistas. Repito: sin miedo a la responsabilidad ni miedo a gobernar.

Hace unos días un admirado compañero socialista dijo que “la política es el ARTE de  
gestionar el espacio público que compartimos todos”. Esa debe ser nuestra responsabilidad y 
también  su  responsabilidad,  señores  de  la  oposición.  Los  socialistas,  como  políticos 
responsables, y aquellas fuerzas progresistas que quieran unirse a este gobierno de desarrollo,  
afrontaremos esta etapa desde esa concepción de gestionar nuestros espacios públicos.

Alcaldesa: un buen alcalde, así lo creemos los socialistas, es aquel que respeta a los  
ciudadanos, escuchando sus opiniones, preocupándose por sus problemas, haciendo realidad 
sus proyectos e ilusiones. No tenemos duda que usted cumple esos requisitos. Y sabe que  
también lo saben nuestros vecinos de Grazalema y Benamahoma.

No cejaremos en defender el diálogo social, el verdadero diálogo fructífero que María  
José  Lara  ha  venido  demostrando  con  los  colectivos  sociales  que  representan  a  muchos  
vecinos de nuestros pueblos.  Haremos que la participación efectiva de los grazalemeños y  
huerteros siga siendo la base de nuestras actuaciones. Estaremos pendientes de los pequeños  
detalles  que hacen y conforman la  vida  en bienestar  de cualquier  vecino.  No olvidaremos  
tampoco seguir impulsando los grandes proyectos que los socialistas han sabido impulsar en 
nuestro  municipio  para  seguir  manteniendo  la  calidad  ambiental  que  tiene  nuestro  pueblo, 
fomentar el empleo, hacer del urbanismo motor de nuestro desarrollo sostenible, engrandecer  
nuestras fiestas y nuestra cultura, apoyar a la mujer,  los jóvenes, los ancianos y colectivos  
menos favorecidos.

Alcaldesa, insisto: estamos ilusionados. El PSOE deposita en tí toda su confianza, todo  
su cariño, afecto y lealtad, para seguir haciendo de nuestros pueblos esos paraísos que tanto  
añoran los que nos visitan y llenan nuestras calles todo el año.

Los sentimientos que mejor expresarían lo que sentimos los socialistas son el honor, el  
orgullo y la alegría. El honor por poder seguir al frente de este Ayuntamiento gracias al apoyo  
de la mayoría de grazalemeños y huerteros; orgullo por representarlos a todos  ellos y alegría  
por  esta  oportunidad que se  le  da  a  una  mujer  trabajadora  y  comprometida  con nuestros  
pueblos

Alcaldesa, confiamos en tí. Sigue ilusionándonos como has hecho hasta ahora. Hoy es 
un día feliz para el socialismo de nuestro municipio; un día feliz para todos nuestros vecinos.  
Muchas gracias”

Finalmente interviene la Sra. Alcaldesa, Dª. María José Lara Mateos, que se dirige a los 
presentes como sigue:

“Miembros  de  la  Corporación  del  Excelentísimo  Ayuntamiento  de  Grazalema-  -
Benamahoma, autoridades aquí presentes, compañeros y compañeras de partido, estimados 
vecinos, amigos y amigas,

7



Quiero dedicar mis primeras palabras como Alcaldesa a todos los que, en el día de hoy 
habéis acudido para estar conmigo.

Ante todos vosotros, asumo la gran responsabilidad de presidir el gobierno municipal  
con toda la ilusión de mundo.

Deseo  manifestar  mi  agradecimiento  y  felicitar  a  mis  compañeros  de  Corporación 
porque, al igual que yo, tienen la gran suerte de ser Concejales en un lugar tan maravilloso 
como es este pueblo, y sus gentes.

Mi primer discurso como Alcaldesa se lo voy a dedicar con todo mi cariño a las mujeres  
de Grazalema v Benamahoma.  a las  del  campo y a las  del  pueblo,  a las  jóvenes y a las  
mayores, a todas ellas.

Como mujer me siento obligada a ello, ya que hoy, de alguna forma todas las mujeres  
ocupan este sillón que está detrás de mí.

En los  últimos tiempos,  la  vida política  municipal  pasa por  un proceso de cambios  
históricos,  entre  los  que,  es  justo  destacar  el  papel  de  las  mujeres  como  gobernantes,  
ocupando estas por vez primera los puestos más altos de responsabilidad, algo impensable 
para nosotras en el pasado.

Deseo destacar  igualmente  la  necesaria  presencia  de los  jóvenes  con formación y 
dispuestos a trabajar, construyendo el futuro de todos, este, es otro de los logros que hoy se  
hacen visibles en la estampa de este nuevo equipo de gobierno. Unos que se han incorporado 
recientemente y otros que lo van a hacer en breve espacio de tiempo.

             La mayoría de los que integramos el equipo de gobierno, formamos parte de una  
nueva hornada de políticos liderada por nuestro presidente, Zapatero.

Con independencia de mi juventud considero que al día de hoy, al igual que muchos 
jóvenes,  poseo  los  conocimientos,  la  experiencia  y  la  visión  de  futuro  necesarios  para  el  
desempeño de este cargo.

 Vaya por delante que la experiencia y los conocimientos adquiridos en el ejercicio de 
cargos  incluso  de  mayor  responsabilidad,  se  configuran  como  mis  mayores  avales  para 
afrontar el día a día de mi compromiso con este pueblo.

 Aún así, reconozco que a nivel personal, dar este paso me ha conllevado el tener que  
plantearme una nueva vida, ya que en los próximos tres años me esperan horas y horas de 
dedicación a la actividad política.

Tengo muy claro que las funciones de un Alcalde o Alcaldesa son muchas y mucha la  
responsabilidad que se ostenta y para esto también se necesita tiempo y sobre todo tener el  
calor de los tuyos.

Yo tengo la gran suerte de tener una familia que me apoya incondicionalmente desde 
el primer día que llegué a la Política, tengo una pareja que me anima a hacer lo que más gusta  
y un grupo de amigos / as que me demuestran su cariño y con los que comparto mis ratos  
libres. ¿Qué más puedo pedir?.

Confieso que la Política es una de mis grandes pasiones y, si es que tiene que haber  
un motivo para realizar tan bella labor, mi motivo está, "en mi compromiso con mi pueblo y con 
mi gente".

 La  Labor  de  ser  Alcalde  o  Alcaldesa  requiere  de  3  aptitudes  o  cualidades  
fundamentales:

- Talento.

- Talante. 
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- Y sensibilidad.

- El talento que yo pueda demostrar en el futuro, tendréis que valorarlo vosotros, los 
ciudadanos.

Lo que sí os puedo asegurar es que siempre me he tomado en serio la labor Política y  
me he esforzado en aprender, y lo seguiré haciendo a partir de ahora.

El Talante es el segundo pilar necesario para ser un buen político y ese creo que me  
sobra. No sé si abuso presumiendo de ello, pero, lo que sí es cierto es que considero muy 
importante las formas, los modos, el proceder ante los demás.

Para mí el Talante forma parte del Estilo.  Y yo a igual que otros Alcaldes tengo mi  
propio estilo a la hora de gobernar. Un estilo que pienso poner en práctica desde hoy.

La sensibilidad, es el tercer pilar, que considero imprescindible y el termómetro más  
eficaz que tienen los ciudadanos para conocemos.

Miguel de CERVANTES, sabio escritor, decía: "No seas siempre riguroso ni siempre  
blando,  y  escoge  el  medio  entre  esos  dos  extremos;  que,  en  esto  está  el  punto  de  la  
discreción".

Yo estoy bastante de acuerdo con Cervantes y os adelanto que voy a gobernar con el 
corazón, pero también con la cabeza.

Y sobre todo pienso gobernar con la ayuda de mi equipo, con la ayuda de los partidos  
de la Oposición y también con la ayuda del pueblo.

A los primeros, tengo el siguiente mensaje que darles:

Empezando por tí, compañero Antonio. No sería justa contigo, si no te dijera, que ha  
llegado el momento de darte las gracias por haber contado conmigo en su día, haciéndome  
partícipe en el que entonces era  tu proyecto político.

A partir de ahora, comienza para ti una nueva etapa en la vida. Una andadura llena de  
nuevos proyectos, en la que te deseo lo mejor.

Por todo cuanto has trabajado, te mereces que te vaya bonito.

A los demás,  Paca,  Joaquín,  Ana Mari,  debéis  saber,  que hoy mas que nunca,  os  
necesito a mi lado. Os necesito para gobernar este municipio en los próximos 3 años.

Nos espera mucho trabajo y os mentiría si os dijera que todo va a ser un camino de  
rosas.

Conseguir los objetivos que nos hemos marcado para Grazalema y Benamahoma no 
va a ser fácil, pero recordad siempre que contamos con lo principal: "Ideales, Fuerza y Unión"

Sin duda, va a ser un gran reto. Y en la vida, compañeros, los grandes retos requieren  
de grandes esfuerzos.

Por ello, sabiendo que tenéis toda mi confianza para desarrollar vuestra labor como 
Concejales, quiero daros los códigos precisos para ser unos buenos gobernantes:

- En primer lugar, escuchad siempre lo que los ciudadanos tengan que deciros.

- Trabajad con empeño, procurando dar respuesta a las demandas de nuestros vecinos.

- Permaneced cerca de ellos cuando os necesiten.
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- No dejéis  de  sembrar  sobre  este  territorio  los  ideales  que  hemos  aprendido  en el  
partido  socialista,  porque  nunca  olvidéis,  que  una  idea,  es  capaz  de  cambiar  un 
corazón.

- En  el  desempeño  de  vuestra  labor  NUNCA,  faltéis  el  respeto  a  los  demás.  "Si  
perdemos el respeto lo habremos perdido todo.

- Utilizad el Diálogo, compañeros, SIEMPRE DIÁLOGO para alcanzar el consenso, para  
enriquecer las ideas, para conocer a los demás.

- Procurad hacer uso de la RAZÓN y la COHERENCIA a la hora de tomar decisiones.

- En el día a día, sed vosotros mismos, en todo lo que hagáis. - No tengáis miedo, a los  
grandes desafíos que engloba el Proyecto Político que queremos para la Grazalema y 
la Benamahoma del Futuro.

Juntos vamos a conseguir transformar mas aún este pueblo, para mejor, siempre para 
mejor.

Llegarán  los  momentos  duros,  y  tendréis  que  ser  optimistas  y  posicionaros  en  la  
realidad, cercanos al ciudadano.

En esa proximidad que mantengáis con los vecinos, con los colectivos sociales, con el  
resto de Concejales de la Corporación, hacerles partÍcipes también a ellos de los proyectos en  
los  que estéis  trabajando.  Esa es una de nuestras principales  misiones como gobernantes  
locales.

Además de equipo y de aptitudes para gobernar,  un buen Alcalde,  tiene que tener  
Proyecto Político. Un proyecto viable y realista que atienda las necesidades de la ciudadanía. 
Los  socialistas  de  este  pueblo  venimos  aportando  a  este  territorio  progreso  y  grandes  
transformaciones.

Todos nos hemos beneficiado del desarrollo de los recursos y las potencialidades de 
Grazalema y Benamahoma y ello nos ha permitido hacer nuestras vidas en este lugar. Vidas  
en las que prima la calidad y el bienestar.

Si  somos capaces de cuidar  lo que tenemos y si somos capaces de llevar  a cabo 
nuevos proyectos aseguraremos el futuro de todos.

Durante estos 2 años y medio que nos queda para concluir  la  legislatura podemos  
hacer  muchas  cosas  juntos.  Además  de  cuidar  los  grandes  proyectos  de  infraestructura,  
urbanismo  etc,  que  son  necesarios,  quiero  centrarme  en  una  serie  de  prioridades  que  
considero muy importantes.

A veces se no olvida que el pueblo es de todos, y lo que en él ocurra nos incumbe a 
todos. Esto significa que se hace necesaria la implicación de los ciudadanos en los procesos  
de toma de decisiones. Por eso, voy a comenzar mi gobierno llevando a cabo una campaña de  
fomento  de la  participación  social.  Para  ello,  durante  los  3  próximos  meses  nos  vamos  a 
dedicar  a  contactar  con  todos  y  cada  uno  de  los  colectivos  sociales  de  Grazalema  y  
Benamahoma; mantendré reuniones con ellos, ciudadanos en la vida pública visitaré también,  
a los vecinos que viven en el diseminado rural para conocer de primera mano sus opiniones y  
sus demandas.

Para mejorar la economía local, mi proyecto político va encaminado principalmente al 
fomento de la iniciativa empresarial y a la consolidación de tejido que tenemos actualmente. En 
el primer caso, el Ayuntamiento va a ofrecer asesoramiento empresarial a los emprendedores  
para  hacer  viales  sus  ideas  de  empresas,  generadoras  de  empleo  y  riqueza.  Además,  
apoyamos la agrupación entre empresarios locales de cara a conseguir mayores logros juntos.

En políticas de Empleo,  Me preocupan mucho 2 colectivos  que precisan de mayor  
atención, y que son los jóvenes desempleados y las mujeres desempleadas. Tenemos que ser  
capaces  de  ofertar,  un  campo  más  amplio  de  acciones  formativas  y  adaptarlas  a  las 
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problemáticas concretas de las amas de casa o los jóvenes sin trabajo.

A estos últimos, quiero decirles que no me olvido de ellos. Siempre que tenga algo que 
ofrecerles  les  convocaré,  pero  nunca  les  prometeré  más  de  lo  que  pueda  darles.  Pronto  
comenzarán las obras de la nueva Casa de la Juventud, lugar, que pretendemos convertir en el  
futuro, en el espacio de reunión de los jóvenes de este pueblo. El Deporte y el fomento de la  
Cultura serán dos de los campos que más trabajaremos.

A  aquellos  que  esperan  una  vivienda  para  formar  una  familia,  que  sepan  que  no 
dejaremos de agilizar la aplicación del Proyecto de Normas Urbanísticas hasta conseguirlo.

Las mujeres sentirán el apoyo de los gobernantes y se abrirá un espacio mayor para  
ellas en la vida local. 

Las principales políticas municipales que pongamos en marcha, se diseñarán, teniendo  
en cuenta las barreras que para ellas aún hoy en día siguen existiendo. Ejemplo de ello, es que 
vamos a luchar  con fuerza por esa guardería infantil,  por mantener la escuela de padres y  
madres y la Ludoteca Municipal.

También he pensado en los  mayores.  Estad tranquilos  porque proyectaremos  mas 
actividades para vosotros y lucharemos por ampliar  la  Ayuda a Domicilio  y el Voluntariado  
Social de apoyo a la Tercera Edad.

El boom del Turismo ha hecho que algunos servicios se saturen los fines de semana. 
Precisamos  mas  espacio  de  aparcamiento,  mejorar  la  seguridad  ciudadana  tanto  en  
Grazalema como en Benamahoma y ordenación del  tráfico en el  conjunto de la población,  
haciendo cumplir las normas de circulación a todos por igual.

De cara al Turismo es importante recuperar en mayor medida parte de la Artesanía  
Tradicional y las Costumbres Populares, rica herencia que nos dejaron nuestros antepasados.

Pero,  el  Turismo no es el  único sector por el  que hay que apostar,  también por la  
Industria, la cual está necesitada de un impulso fuerte que llegará con la nueva Área Industrial.

En el desarrollo del Urbanismo, es necesario aprovechar mejor los espacios, ya que,  
hoy por hoy, carecemos de suelo en nuestro municipio. Por ello, no me comprometeré con los 
ciudadanos a nuevos proyectos de inversión de gran envergadura hasta que no contemos con 
las Normas Subsidiarias Urbanísticas que Grazalema y Benamahoma tanto precisan.

Sin embargo, hay algo muy importante que no podemos dejar atrás, y es la tarea de 
conservar el patrimonio cultural, histórico, arquitectónico y medioambiental. Entiendo que esto 
es vital en el futuro. Grazalema y Benamahoma son dos joyas que brillan por su estética y 
belleza y como tal deben ser tratadas.

En  materia  de  Desarrollo  Rural  compaginándolo  con  el  Turismo  consideramos  
importante el Fomento de la Agricultura Ecológica como modo de vida.

Desde  aquí  brindo  mi  apoyo  al  colectivo  de  ganaderos  y  agricultores  que  todavía  
siguen luchando por mantener las explotaciones agrarias.

Dentro de mis prioridades también está Benamahoma y su Alcalde al que le sobran  
ganas de trabajar por su pueblo.

Mis paisanos pueden estar tranquilos que Joaquín contará con el apoyo del equipo,  
con medios a su alcance y toda mi confianza. Lo sabes Joaquín, que me tienes a su entera  
disposición y los benamahometanos también me tendrán siempre que me necesiten.

Bueno,  como  habréis  podido  comprobar,  mi  proyecto  político  persigue  mejorar  la 
calidad de vida de todos los servicios públicos, conseguir una mayor igualdad entre hombres y  
mujeres,  mas  oportunidades  para  los  jóvenes  y  desarrollo  económico  y  social.  Juntos  lo  
conseguiremos.
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La tarea más difícil  es la  captación de recursos económicos para llevar  a cabo los 
proyectos. Llamaremos a las puertas de la Diputación de Cádiz, de la Junta de Andalucía y del  
Gobierno  Central  para  que  Grazalema  y  Benamahoma  tengan  lo  que  necesitan  en  los  
próximos años.

Por  último,  quiero  dirigirme  a  los  Concejales  del  resto  de  grupos  políticos  de  la 
Corporación  para decirles  que estoy segura que también ellos  van a responderme en esta 
nueva etapa.

Mi instrumento de comunicación será él dialogo, la predisposición y los buenos modos,  
que  para  nada  son  incompatibles  con  la  tarea  de  presidir  y  dirigir  el  gobierno  de  una 
comunidad, mas bien, pienso que es el complemento perfecto que debe tener toda aquella  
persona que desempeña cualquier  responsabilidad,  sea pública  o privada.  "Siempre se ha  
dicho que dos no pelean si  uno no quiere".  Y yo como Alcaldesa no puedo consentir  que  
transformemos el Ayuntamiento en un circo. Procuraré dar ejemplo para que otros me sigan.

Simplemente voy a decir, que me conformo con tener la mitad del talante que tiene 
Zapatero,  prueba  de  ello  es  que  el  pasado  Jueves,  por  primera  vez  en  la  historia  de  la  
Democracia de España, ha conseguido reunir a todos los presidentes autonómicos. También,  
en  el  día  de  ayer,  se  firmó  al  fin  la  Constitución  Europea,  siendo  Zapatero  el  artífice  del  
desbloqueo de la misma.

La Política es algo tan bello que verdaderamente no comprendo ese contexto en el que 
se mueven algunos políticos locales.

A  veces  pienso  que  "La  grandeza  del  sistema  democrático  posibilita  también  que, 
mientras unos nos dedicamos plenamente a las tareas de gobierno, otros, hacen uso de un  
talante  destructivo  empeñándose  en  intentar  borrar  la  realidad  de  hoy  en  día,  en  nuestro 
pueblo".

Confío en que un gobierno cohesionado como el actual propicie un nuevo clima en el  
que se eviten los enfrentamientos y se luche por buscar el consenso en favor del bien común.
Sres. Concejales de la oposición: Tienen ustedes la obligación de luchar con nosotros porque 
no olviden que, aunque no estén en el gobierno, también tienen ustedes responsabilidades con 
el pueblo y con sus votantes y les recuerdo que el dialogo tiene que producirse por ambas  
partes. No duden en que una y otra vez les tenderé la mano. Espero que no me la corten.

La política  activa es una tarea noble  y admirable  y eso conlleva que aquellos  que  
asumen compromisos políticos en las urnas, deben hacer un ejercicio de responsabilidad a lo 
largo de toda la legislatura, evitando dar la espalda a la ciudadanía que representan.

Por ello,  compañeros de Corporación trabajemos en el  día a día, con ganas y con 
ilusión  y  sintámonos  todos  orgullosos  de  poder  representar  a  los  grazalemeños  y  
benamahometanos  en  la  toma  de  decisiones  y  en  la  administración  de  los  recursos  del  
municipio, mostrando siempre nuestro mayor respeto hacia los demás en el desarrollo de la 
actividad política y manteniendo el espíritu de trabajo y de servicio al ciudadano que estos 
merecen.

Muchas gracias a todos.”

Y sin más asuntos a tratar, por la Sra. Alcaldesa-Presidenta se levanta la Sesión, sien-
do las doce horas y cuarenta y nueve minutos, extendiéndose la presente Acta en el lugar y fe-
cha al principio indicados, de lo que yo, el Secretario General, DOY FE.

LA ALCALDESA - PRESIDENTA EL SECRETARIO-INTERVENTOR
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